

习近平在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话引发网友热议

致敬40年 做好接棒人

叶子 张萌 陈嘉林

12月18日上午，习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上发表重要讲话，回顾改革开放40年的光辉历程，总结改革开放的伟大成就和宝贵经验，动员全党全国各族人民在新时代继续把改革开放推向前进，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。总书记的讲话高瞻远瞩、旁征博引，真挚动人、掷地有声，提振士气、催人奋进，引发网友热议。

讲话金句广受传播

“建立中国共产党、成立中华人民共和国、推进改革开放和中国特色社会主义事业，是五四运动以来我国发生的三大历史性事件，是近代以来实现中华民族伟大复兴的三大里程碑。”“没有可以奉为金科玉律的教科书，也没有可以对中国人民颐指气使的教师爷。”“我们现在所处的，是一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的时候，是一个愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候。改革开放已走过千山万水，但仍需跋山涉水……”

12月18日，不少通过网络直播收看习近平总书记重要讲话的网友对这些论述印象深刻。人民日报客户端、人民网、新华网、央视网和微博平台等新媒体渠道均开设了直播渠道，线上观看、评论的数量达到数千万人次。

讲话结束后几分钟内，社交媒体掀起了刷屏风潮，网友们纷纷转发习近平总书记讲话链接，与朋友分享大会盛况。各大媒体对于讲话的解读也很快推送，其中，讲话金句最受关注，《金句视频版》5分钟速览习近平谈改革开放40年》、《习近平这10句话真提气》和《习近平这16句话催人奋进》等文章阅读量均超过十万人次。微信公众号“侠客岛”推送的文章《改革开放40周年，读懂习近平讲话背后的真问题》，对讲话进行深入解读，同样收获了大量阅读和转发。

中国青年网等发布《读懂庆祝改革开放40周年大会上习总书记引用的名句》，梳理了讲话中所引用的恩格斯、毛泽东、邓小平、鲁迅等的论述，以及《商君书》《管子》《诗经》等的古语，网友纷纷转发学习。

“伟大飞跃”引发共鸣

在讲话中，习近平指出：“中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃！中国特色社会主义迎来了从创立、发展到完善的伟大飞跃！中国人民迎来了从温饱不足到小康富裕的伟大飞跃！中华民族正以崭新姿态屹立于世界的东方！”三个



12月18日，庆祝改革开放40周年大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在大会上发表重要讲话。图为庆祝大会结束后，习近平等会见受表彰人员及亲属代表。

伟大飞跃，引发网友们的强烈共鸣。

民生的发展进步与老百姓的关系最为密切，也是网友们感受最深的方面，从温饱不足到小康富裕的伟大飞跃许多人亲身自经历，深有体会。

网友“口袋里的天空 hhh”就曾有过使用粮票的经历，他说，小时候，父亲一个月的工资才二三十块钱和一些粮票，家里田不多，每年都有一个月断粮，只能靠借米维持。稍微年轻一些的网友对粮票比较陌生，“90后”“00后”们大多只在博物馆里看到过这些有年代感的老物件。正如总书记所说：“粮票、布票、肉票、鱼票、油票、豆腐票、副食本、工业券等百姓生活曾经离不开的票证已经进入了历史博物馆，忍饥挨饿、缺少少穿、生活困顿这些几千年来困扰我国人民的问题总体上一去不复返了！”这样的话语令网友心潮澎湃。

改革开放40年来，从吃不饱到吃出健康、吃出文化；从一件衣服穿四季到穿出时尚，穿出品味，老百姓经历了从缺吃少穿到迈向小康生活的巨变。舌尖上、衣橱里，见证了生活的变迁，也记录了改革开放释放的巨大红利。截至12月19日，微博

主页“从吃穿看改革开放40周年”话题已经有1.1万次讨论，阅读量超过7000万，网友们纷纷讲述着40年来生活水平的变化。

网友“小狮子的静妃娘娘”上传了母亲、邻家姐姐和自己三代人的照片。照片里，“50后”的母亲穿着花格子上衣，扎着绸带和辫子；“70后”的邻家姐姐大辫子不断剪短，性别淡化；而“90后”的她小时候梳着冲天炮的朝天髻，穿着手工缝制的花棉裤。“我们三代人的老照片，从黑白到彩色，带着时代的烙印，反映出改革开放带来的社会审美变化与生活水平的提高。”

宝贵经验照亮前路

40年春风化雨、春华秋实，改革开放极大改变了中国的面貌、中华民族的面貌、中国人民的面貌、中国共产党的面貌，也为党和人民留下丰富的宝贵经验。

必须坚持党对一切工作的领导，不断加强和改善党的领导；必须坚持人民为中心，不断实现人民对美好生活的向往；必须坚持马克思主义指导地位，不断推进实践基础上的理论创新；必须坚持走中国

特色社会主义道路，坚持和发展中国特色社会主义；必须坚持完善和发展中国特色社会主义制度，不断发挥和增强我国制度优势；必须坚持发展是第一要务，不断增强我国综合国力；必须坚持扩大开放，不断推动共建人类命运共同体；必须坚持全面从严治党，不断提高党的创造力、凝聚力、战斗力；必须坚持辩证唯物主义和历史唯物主义世界观和方法论，正确处理改革发展稳定关系。习近平用“九个必须坚持”概括改革开放40年积累的宝贵经验，并指出这是党和人民弥足珍贵的精神财富，对新时代坚持和发展中国特色社会主义有着极为重要的指导意义，必须倍加珍惜、长期坚持，在实践中不断丰富和发展。

“行之力则知愈进，知之深则行愈达。”网友们聆听习近平重要讲话后感触颇深，认为这既是实践启示，也擘画出了未来发展的蓝图。

“九个必须坚持，是基于中国国情和改革开放伟大经验的正确总结，实践证明，只有坚定不移的排除一切干扰、深化改革开放才是民心所向。”网友“我是你的奶茶”这样评论。

网友“藤原的豆腐店”留言说：“总书记提出的‘九个必须坚持’激励着我们不忘初心，砥砺前行。作为新一代青年大学生，我要认真学习中国特色社会主义思想理论，坚定理想信念，一心向党，坚定不移跟党走。”

网友“海马风暴”说：“我们是改革开放的见证者、贡献者，也是改革开放成果的共享者。”他认为，这次庆祝大会是一次承上启下、继往开来的重要大会，总结了改革开放所取得的成绩、经验，又指出了进一步做好各项工作的‘九个必须坚持’，为接下来接续奋斗提供了方向。

致敬时代接力奋斗

“建成社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴，是一场接力跑，我们要一棒接着一棒跑下去，每一代人都要为下一代人跑出一个好成绩。”在讲话中，习近平总书记这样鼓励全党全国各族人民，网友们纷纷感到振奋。

“接力跑”，一个通俗易懂的比喻，激发出网友们无限的向上动力，他们纷纷留言评论，表达出愿做改革开放接棒人的坚定决心。

12月18日上午，中国人民大学党委学生工作部和校团委联合组织学生观看了庆祝大会直播。一位同学看完后在网上说：“我们要不忘初心，要不懈奋斗，在改革开放的新征程中不断释放青春激情，不断贡献青春力量，不断打磨青春底色，与祖国一道，向着伟大的梦想出发，奋进新时代！”

网友“木必克”也是一位在校大学生，他说：“我现在正是树立人生理想的阶段，总书记的讲话给了我很大的鼓舞，我要将个人进步和国家发展结合起来，作为自己不懈奋斗的目标。一切从我做起、从小事做起，为他人和社会作出自己的一份贡献。”

网友“我是国表社栋”晒出自己观看讲话直播的照片，并留言道，在讲话中，令他印象最深刻的是反复出现的“实践”这个词。他说：“作为新时代的青年，爱国励志、求真力行不是空谈，而是必须坚持实事求是的精神，在实践中追梦，在实践中圆梦，力争在实现中华民族伟大复兴的征程中做好接棒人。”

“改革只有进行时，没有完成时。中国的发展是接力跑，要一棒接着一棒跑下去。作为新时代青年，我们是改革开放的受益者，更是未来改革开放的建设者。”网友“追蝴蝶的猫”分享说，“我们要坚定地接好下一棒，为实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的伟大贡献自己的青春力量，用我们的双手将改革开放推向前进，去创造新的更大的奇迹！”

网友心声

微信公众号“侠客岛”《【解局】一块屏幕的光，能照亮多远的未来》

网友“木桶里”

互联网把世界摊平了，这是互联网对人类最大的贡献。

网友“赵爽”

一定要充分利用好网络这个工具，尽量缩小教育发展中的不平衡。

微信公众号“人民日报”《1978，这是我的答案》

网友“穆春阳”

中国改革开放这40年，让人们相信奋斗能够改变命运。

网友“盈盈”

我出生于1978年12月，从小到大亲历了改革开放的40年。四十不惑，加油！

网友“it”

40年来发展成果丰硕！我爱您，伟大的祖国！

网友“Smile”

40年间的变化，令人震撼。愿祖国能够更加强大！改革脚步不停！

转载排行

《人民日报海外版》文章《是谁让吴宝春们进退两难？》

转载网站：约37次，香港经济日报等转载。

吴宝春何许人也？一个生于中国台湾的面包师，作品得过法国世界面包大赛冠军，是国人的骄傲，在台湾开了4家面包店。为了让大陆朋友也能吃到美味西点，他最近在上海开了一家新店。没想到，连这也被岛内某些人拿去做了文章。

先是网络上出现一些“吴宝春台独”的奇怪言论，“吴宝春之前说过‘饿死也不会来大陆’，绿营的人把他称为‘台湾之光’”云云。吴宝春师傅不得不对此发表声明，澄清事实，“从未发布过这样的言论，‘两岸一家亲’是不变的态度，支持‘九二共识’”。这一声明不要紧，又炸了马蜂窝了，民进党的一众嘴脸纷纷跳出来，说“北京搞政治压迫”“什么事都泛政治化”“连面包都要九二面包”，一副指骂大陆、要把吴宝春逼向绝境的架势。

事实的真相到底如何？恐怕需要仔细看一看。几年前在接受台湾媒体采访时，吴宝春被问到是否考虑到大陆发展，他给出一个谨慎的回答“需要仔细思考，眼光不会局限”。于是绿营媒体回头就给做了《霸气！面包师傅吴宝春6年来拒赴大陆开店》的标题，写道“即便有大把钞票捧着要他进军，他也不为所动”“饿死也不去大陆”。用意很明显，打着吴宝春的旗号，暗地里却在宣扬“独派”那一套“仇中”“反中”的调调，借他人之嘴煽动民粹，把他捏造成抵制大陆的“样板”，用舆论操控的可耻手法蒙蔽了网友，故意制造两岸同胞情绪对立，让网络世界不得太平，也让当事人很受伤。

(栏目编辑：李贞)

近年来，浙江省杭州市临安区河桥古镇积极推进古村落改造和乡村旅游发展，推动河桥古镇美丽升级，吸引了众多外出工作的青年回乡，创办民宿产业。目前，河桥古镇的特色民宿已发展到近50家，依托当地山乡美景建成的特色民宿吸引了各地游客前来游玩，成为当地乡村振兴和经济发展的新亮点。

下图为游客在民宿“初忆小院”的院子里散步。该民宿是河桥镇“90后”女孩章淑贞开办的，民宿融入了大量的现代建筑设计风格，深受年轻人的喜爱。

新华社记者 徐昱摄



青年回乡创业

特色民宿抢眼